

专题

◀ (上接3版)

了。阿姨打开电风扇，想给姑娘们吹吹风，不想按键压下去，风却没出来。阿姨有些摸不着头脑，一旁她四岁的小孙女却开心地叫了起来：“没电了。”提问、回答，访问顺利地进行着，不知何时起清风拂面而过——电来了。

下午璐嘉和崎澐要上门的那户人家住在山顶。于是，分手前唐玲特意多留了些干粮给她们，毕竟不知要搞到几点才可以收工下山。临出门，玲玲又丢下了那句暖心的“我会来接你们的”。

“既然当了督导，很多时候就得硬着头皮往上上。”这话从一个20岁的女学生口中讲出来，眼前的温婉中瞬间写满了“95后”的倔强。

刘梦雅是个爱笑的姑娘，第一次遭遇拒访，她的笑还挂在嘴角；第二次被拒之门外，她笑靥不改；第三次叩响门环，受访者看到的依旧是梦雅笑眯眯的眼，于是，这一次终于把梦雅和她的拍档迎进了门。访问从晚上六点半开始，聊着聊着天就黑了，继续聊啊聊啊，雷声就响起来了。眼看就要十点了，访问终于结束了。见督导玲玲姐正站在受访户家门口，来接自己回“家”了，梦雅笑得更甜了。

午后的太阳并不怜惜那些脸早已通红的姑娘。迂迂回回、曲曲折折，一路上唐玲紧盯盯着微信共享位置的变化，终于在公路边的一户人家大门口找到赵启南和刘梦雅。两个丫头索性席地而坐，手机壳就扔在地上，“手机滚烫，好吓人啊，我们这是帮它散热呢！”原来，她们身后的这户人家就

是下午的访问对象。只是大中午的，见人家门窗紧闭，两个姑娘也不敢上前敲门，担心扰了人家午睡。2点钟，唐玲敲门，却无人应。几通电话打出去，又是一个拒访的故事。不过回味起中午在前一个受访姐姐家里吃的拌凉粉，梦雅又呵呵地笑了起来：“好吃！”

讲起这一天的遭遇，启南和梦雅脸上写满了传奇。原来她俩早上入户的路上，邂逅了两只拦路狗。双方对峙许久，进也不是，退也不是。于是，只好老办法——电话玲玲姐。玲玲姐哪里敢怠慢，赶紧求助村主任。很快，一位叔叔就赶来了，帮两个姑娘解了围。

白清源是个高高壮壮的东北小伙，他的拍档税玉玲就是个传说中小辣椒般的川妹子。主访清源负责采访户主吴爷爷，陪访玉玲则有些问题要问吴奶奶。可是奶奶一早出门去赶场，然后就没了音讯，爷爷偏偏记不得老伴的手机号码。于是，唐玲又适时出场了。她问村主任要来大队长的电话，再问大队长要来其爱人的电话。兜兜转转，电话那边终于传来了正在逛庙会的吴奶奶的声音。

分组前，重庆姑娘唐玲一直在关注昆明的气温：“能去云南就好了，那里很舒服的。”不想，她却被安排在了川内，“开始有点不甘心，不过仔细一想也能接受，毕竟有语言上的优势，访问要方便很多”。然而，事实却远没有想象中的那么简单。前些日子，崎澐采访了一个80多岁的老奶奶。作为一个地地道道的川妹子，崎澐想不到自己竟然吃不准奶奶的四川话，奶奶也听不懂崎澐的四川话。于是，只好请来住在奶奶隔壁的阿姨做翻译。如此



第67组
在质控实验室
实时数据投影
前的合影

一来二去，一聊就是5个钟头。

中国家庭金融调查 第78组——“你们 把钱留着，给我打 打电话。”

成都的暑热就像口中的辣子，够劲，也够爽！相比之下，上海的夏天就显得闷了许多。公布分组前，马双双的小心脏一个劲儿地噗噗乱跳，前面的两组都被派去了甘肃，“78组上海”的讯息传来，双双心中竟生出了小小的窃喜。马姑娘喜从何处来？答案就在于夏日里长三角地区空气中漫漫的水气，“对皮肤好”！

这个夏天在上海，马玥说她人生第一次找到了扎心的感觉。为了挽回拒访的哥哥，倔强的姑娘竟然洋洋洒洒，编辑了一条800字的短信，把心里

的话都写了出来。没想到哥哥的回复简单、更冰冷，真真给了一路走来顺风顺水的大学生当头一棒。

短信不管用，留言条也并非总是有效的。黄兴霖的一张留言条就曾被受访者交给了楼下保安大叔，并请大叔转达“这样的事情，以后不要再发生了”。说起这事，福建小伙子摇摇头，依旧是一脸的无奈。

大调查的第十天，黄兴霖早已掌握了如何判断一个拒访户有没有争取希望的技巧——蹲守过程中，如果发现一户人家的猫眼原本是暗的，后来亮了，上前敲门，如果猫眼忽地又暗了，就说明“没戏”。

外面的人看上海，看到的常常是浦江两岸林立的高楼大厦、入夜后街头不息的人流与车流，却感受不到淹没于其中的每一个生命的呼吸与脉动。调查员有机会仔细端详这座城市的一颦一笑，走近生活在这

里的人们的柴米油盐。

1990年12月19日，上海证券交易所成立。从此，“股市”、“股票”、“炒股”便在这座摩登都市悄然兴起，走进了寻常百姓的生活。对于今天的年轻人而言，关于那段日子的记忆大概只有在影视作品当中才能寻到。谁能想到，就在这个夏天，上海的弄堂里，爷爷、奶奶、叔叔、阿姨竟给几个来自四川的大学生讲起了当年弄潮股市的风光。不是吹牛，他们地地道道是建国后的第一批股民。

访问中，赵倩问阿姨股市里有资金多少，因为家里还有其他客人，阿姨不方便露出“家底”，就在调查员的平板电脑上敲出了数字。阿姨对于数字特别敏感，至今依旧准确地记得当年购入的第一支股票的价格“18.12元”。说起来，赵倩对于阿姨的精明能干心服口

(下转5版) ➤

“请每个人都记住我的电话号码！”



总班主任房彦兵为调查员送行。

房彦兵是历届大调查的总班主任。多年来，他始终恪守“目送学生远去，守候访员归来”的本分。为年轻的调查员送行，房彦兵的千叮万嘱永远以那句“请每个人都记住我的电话号码”结尾。此后的一个半月时间里，他都会如约守在“家金”总部，手机从不关机。

2009年房彦兵拜在甘犁老师门下，成为了甘老师的金融学博士生。于是，他见证并参与了“大调查”策划、筹备到执行的全部故事。“那个时候，我跟着甘老师，一间大教室、一间大教室地

去做宣讲，甘老师在台上演讲，动员学生参与，我就负责在后面收集报名表。事实上，连报名表都是我和甘老师自己设计的。”

时间跑起来飞快，转眼间七八年的光阴就溜掉了。面对外界的质疑与挑战，中途有人退却了。“仅靠青涩的大学生，真能从受访者口中拿到真实的家庭金融数据吗？”

甘犁没有动摇，房彦兵就跟着不会动摇。

玉树藏族自治州位于青藏高原腹地的三江源头，平均海拔在4200米以上，比拉萨

还要高。到底能不能派学生进去呢？房彦兵第一个走进了玉树，因为“学生的安全比天大”，唯有这样找到的答案他才敢信。

西北汉子做的永远比说的多，大调查的日子里房彦兵心中装着的都是远方调查员的衣、食、住、行：四川调查员到了内蒙古会不会遭遇水土不服？东北孩子会不会受不了玉树地区的高原反应？云南娃会不会耐不住上海的“桑拿天”？河北学生会不会吃不来湖南的辣子？

提出问题是为找到答案。

“首先把受访区域按照海拔、经度、纬度分区，然后遵照调查员的生源地，进行调查员和样本区域的大区配置和梯度配置。”简单地说，就是尽可能把访员送到他们熟悉的气候、语言、饮食环境当中去。如此，既可以最大限度降低学生适应环境的风险，同时也有利于调查工作的开展。

2013年，房彦兵学成远走，执教宁夏大学数学计算机学院。然而，每每到了大调查的季节，他依旧会如约守在“家金”总部，一个半月的时间里，手机从不关机……